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【综合信息】
▲护航花季----瀍河检察院“成长路上，法律护航”主题活动
▲吉利区检察院公诉科首次使用“三远一网”远程提审
【案件信息】
▲汝阳县院依法受理首例监察委员会移送职务犯罪案件
【综合信息】
护航花季----瀍河检察院“成长路上，法律护航”主题活动
4月25日下午，瀍河区检察院来到河南农业职业学院洛阳分院开展了“成长路上，法律护航”送法进校园主题活动。
出席本次活动的有瀍河区区委常委、政法委书记温向前，瀍河区政府副区长王颖，河南农业职业学院副校长、洛阳分院院长、党委书记张献奇，河南农业职业学院洛阳分院副院长、党委副书记孙新政，河南农业职业学院洛阳分院副院长、党委委员杜允，瀍河区检察院党组书记、检察长袁晓峰，洛阳市检察院公诉局副局长马军，瀍河区检察院党组成员、副检察长海建伟。河南农业职业学院、洛阳分院共计920余名学生参加了此次活动。
瀍河区检察院党组书记、检察长袁晓峰在讲话中表示，瀍河检察院一直把预防未成年人违法犯罪作为工作中的重点来抓，在发展中创新，并表达护航花季，依法守护广大在校生健康成长的殷切希望。随后检察院党组成员、副检察长海建伟介绍瀍河区检察院“法治宣讲团”的基本情况，各成员上台与广大师生致意，并由河南农业职业学院洛阳分院张献奇院长、孙新政副院长为瀍河区人民检察院“法治宣讲团”成员赵金峰、齐海燕两位检察官颁发法治辅导员聘书。
赵金峰检察官随后为广大师生开展精彩专题法律讲座——《向校园欺凌说不》，伴随PPT及相关未检动漫视频的播放，并与广大师生展开精彩互动，现场气氛十分热烈，同学们的掌声、欢呼声此起彼伏。
在活动第二个环节，齐海燕检察官带领洛阳文化艺术学校的同学们表演了情景短剧，并以剧释法，结合剧情向广大师生阐释了校园欺凌中常见的故意伤害行为和抢劫行为。活动现场还为学生赠送瀍河区检察院自编的预防未成年人犯罪法律宣传口袋书200本。
本次活动受到了广大师生的好评，并且树立了学生们的法律信念，为广大师生带来了一堂难得的法律讲座，法律护航花季，瀍河检察在行动。
                               （据瀍河区检察院材料）
吉利区检察院公诉科首次使用“三远一网”远程提审
近日，吉利区检察院公诉科办案人员首次通过远程音视频传输等技术，提审了羁押在洛阳市看守所的犯罪嫌疑人崔某。办案检察官在本院远程提讯室通过挂在墙上的LED显示屏对犯罪嫌疑人进行讯问，出示工作证件和证据，完毕后将笔录直接打印共享传输到看守所内的提讯室，法警在看守所完成提审、候审和犯罪嫌疑人签字按手印等工作，不到30分钟就完成提审程序。
吉利区检察院与洛阳市看守所相距近30公里的路程，公诉办案人员往返就需要两个多小时，加之候审的时间，更是耗时耗力，浪费了司法资源、降低了办案效率。而如今，吉利区检察院“三远一网”（远程提审、远程庭审、远程送达和检察工作网）的正式投入使用，办案人员只需在专门的提审室，就可以与犯罪嫌疑人进行提审与交流，解决了地理距离所造成的障碍问题，检察官可以将更多的时间和精力放在案件审查、证据分析上。实现了公诉检察官“足不出户”，“面对面”提审犯罪嫌疑人的新局面。吉利院利用远程提审系统既起到了“面对面”讯问的效果，又实现了“让数据多跑腿、让干警少跑路”，极大提高了公诉办案质量和效率，更好地适应司法责任制改革的需要。
（据吉利区检察院材料）
【案件信息】
2018年4月14日,我院依法受理了首例由汝阳县监察委员会移送审查起诉的职务犯罪案件。
被调查人高某某，男，现年56岁，系汝阳县靳村乡某村监委会主任兼某村世行贷款项目互助协会会计。2018年4月1日，汝阳县监察委员会对高某某立案调查，认定其行为涉嫌挪用公款犯罪，于2018年4月14日移送我院审查起诉。我院受理后，依法对犯罪嫌疑人高某某采取取保候审强制措施。
目前，该案正在审查起诉。
（据汝阳县检察院材料）
