洛阳市检察机关致家长朋友和同学们的一封信系列之五

重视家庭教育  共同呵护未成年人健康成长
亲爱的家长朋友、同学们：

    你们好！我是你们的老朋友“洛小未”——洛阳市人民检察院未成年人检察工作检察官。暑气褪去，秋意渐浓，我们又迎来了新学期。今天，我们又如约相聚，这次我们来聊一聊与同学们、家长们都息息相关的话题--家庭教育。

我们经常会听到“虎父无犬子”、“有其父必有其子”、“子不教，父之过。”一类的古语，从中可以看出古人已经认识到父母是孩子的第一任老师，家庭教育对孩子的成长至关重要。对孩子的教育主要是由家庭教育、学校教育、社会教育三方面共同构成的，而其中的家庭教育是基础和前提。前苏联著名教育学家苏霍姆林斯基曾把儿童比作一块大理石，他说，把这块大理石塑造成一座雕像需要六位雕塑家：一是家庭；二是学校；三是儿童所在的集体；四是儿童本人；五是书籍；六是偶然出现的因素。显而易见，家庭教育在塑造儿童的过程中起到非常重要的作用。

近三十年来，中国社会和家庭生活发生巨变，新时代的家庭为孩子提供了新的成长环境和成长方式，随之而来的是家长在家庭教育方面也面临着更多新的挑战。例如，随着手机电脑等电子产品的普及，学生沉迷于游戏、荒废学业的事情屡屡发生，甚至出现高额打赏、高额充值、过度消费等问题，踏入网络诈骗的陷阱；有一些学生因被误导参与或帮助实施电信网络诈骗，走上违法犯罪的道路；还有因为家长疏于家庭监护导致孩子被侵害的案事例也时有发生。特别是从2020年开始，由于疫情原因，学生们在家上起了网课，家长们摇身一变成了班主任，忙碌的父母和“神兽魔娃”，开始了斗智斗勇。有新闻报道，上海的一位妈妈在家辅导儿子作业时，跟儿子起了冲突，一气之下跳河轻生，听之让人惋惜。我们的家庭教育到底哪里出了问题？这些案事件时时刻刻都在提醒家长们，一定要多关心孩子，做好家庭教育。

作为检察官，在这里我想提醒所有“望子成龙、望女成凤”的家长朋友们，教育孩子是一个漫长又艰巨的过程，需要我们拿出耐心和智慧，既要担起为人父母的责任，又要把握好亲子关系的界限。一是做一名知法守法的家长。因为对法律没有敬畏之心的家长，不可能培养出敬畏法律的孩子，孩子的健康成长需要家长树立良好的榜样。二是做懂得控制情绪的家长。不懂得控制情绪的家长会把坏情绪传染给孩子，孩子在处理问题时，会仿照家长的做法，易冲动、恼怒，从而做出出格的事情。三是做一个会爱孩子的家长。爱孩子首先让孩子知道如何保护自己；爱孩子要做好孩子坚强的后盾，要善于倾听，要耐心的听听孩子怎么说，要弄清楚事情的来龙去脉，再做下一步如何说、如何做的决定；爱孩子要给孩子足够的陪伴和心灵的关爱，而不仅仅是物质上的满足。

青少年是祖国的未来，中华民族的希望。在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记也讲道：未来属于青年，希望寄予青年。那么，如何做好家庭教育，培养出优秀的青少年，不仅是每个家庭甚至也是全社会面临的一个重要问题。今年6月1日，新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》和《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》正式实施，明确了确立国家亲权责任，司法环节未成年人保护全覆盖，强化家庭、学校、社会对未成年人不良行为的干预等内容。正在征求意见的《中华人民共和国家庭教育促进法（草案二次审议稿）》则明确了家庭教育以立德树人为根本任务，培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，这既是家庭责任，也需要国家支持和社会协同，更需要法律保障。
少年强，则国强。希望在家长、学校和社会的相互配合、共同努力下，做好家庭教育工作，使同学们都能成为优秀的新时代的中国青年：以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切希望。
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